

Kérdés:

Egyszakos magyaros hallgató vagyok, harmadéves. Nem tudom, hogy kötelező-e nekünk specializációt felvenni. Én elkezdtem az Általános irodalomtudományi specializációt. Felvettem nem szakterületi krediteket is, de senki nem tudja megmondani, hogy ez kötelező-e, vagy sem. Egyesek szerint, akinek van specializációja, annak nem kell nem szakterületi krediteket felvennie. Mások szerint kötelező mind a kettő (specializáció, és nem szakterületi kreditek) teljesítése, ez két egymástól független dolog. Vita témája az is, hogy 20 avagy 40 kredit szükséges-e.

Nem szakterületi kreditnek elkezdtem a Lengyel specializációt, nem tudom, hogy ez megengedett-e, hogy két specializációt is végezzek egyszerre.

Nagyon hálás lennék, ha tudnál segíteni, mert hiába nézegettem a tantervet, ezek a dolgok nem világosak.

Remélem, hogy sikerült érthetően fogalmaznom.

Válasz:

Hogy kinek kell nem szakterületi kreditet gyűjtenie, és hányat, azt én sajnos nem tudom. A 2004-2005-2. félévben három kollegammal közösen tartottunk egy Ugyintézés az egyetemen (kb. műveltségi) kurzust, és az egyik oktató (Doszpod Annamária, akit a TO-ról talán többen ismernek) handoutként kiosztott egy táblázatot arról, hogy milyen szakegyüttállásokkal hány értelmiségképzés és hány nemszakterületi kredit kell a hallgatóknak. Egy ilyen táblázat van a Dekánia folyosóján is.

Én most a Doszpod Annamária-fele táblázatot tudom elővenni, ami pdf-ben van meg nekem, vagyis a szöveget nem tudok javítani. Nehány oldal teljesen ki tudtam törölni az akkori handoutból (2005. febr. 28), de két oldal (az egyik a táblázat, a másik az atkreditalásokról szóló rész) megmaradt (ezeket hozzáfűzöm ehhez a szöveghez). Hangsúlyozom: ezeken a lapokon 1,5 évvel ezelőtti adatok vannak, tehát előfordulhat, hogy azóta lett változás! Részletesebb információt a TO-n lehet beszerezni!

A táblázatból azt olvasom ki, hogy ha egyszakos valaki, akkor a tanárszak elvégzése esetén 20 kredit értelmiségképzés (ERSN) és 40 kredit nem szakterületi (NSZANE01 képzésben elszámolható) kurzust kell elvégeznie. Ha az egy szakja mellett nem csinál tanárszakot, akkor a nem szakterületi előírt kreditek 80-ra nonek.

Az NSZANE01 tantervet megvizsgálva azt láthatjuk, hogy abban a hallgatóra van bízva, hogyan akarja ezt a 40 vagy 80 kreditet összegyűjteni: darabonként összeszedi mindenféle olyan kurzusból, amit ezen a képzésen keresztül el lehet érni, vagy a képzés tantervében felsorolt specializációk közül csinál meg egyet-kettőt. Amelyik specializációból megcsinál min. 40 kreditet, abból diplomabejegyzést kaphat.

A magyar szakos tantervben (MAGANE01, MAGANE02) az MK-5 „Egyéb szakirányú továbbképzés” merfoldkoben lévő specializációkból NEM kell teljesíteni magyar szakon belül semmit! Ezek azoknak vannak itt felkialva, akik a szak kreditszáma FOLOTT rácsanjak magukat egy specializáció teljesítésére, és ez vagy nem fér már el a nem szakterületi képzésükben, vagy nincs is olyan nekik. A magyar szakon felveve ezeket a kurzusokat szinte biztosan fizetni kell majd értük! ha valaki ezeket a MAGANE01 / MAGANE02 képzésbe veszi fel, az NEM számítódik át automatikusan az NSZANE01 képzésbe, ezt külön kervenyezni kell (sokkal egyszerűbb lenne rögtön oda felvenni a kurzusokat).

Egy évvel ezelőtt még nem webes kurzusfelvétel volt a Karon, és ezért ha valaki beírt egy olyan kurzuskódot az indexbe, ami több képzésbe is elszámolható volt, a kurzusfelvételt rögzítő TO-előadónak kellett döntenie, hogy a kurzust a hallgató melyik képzésbe számolja el. Ez most utólag okozhat gondot: lehet, hogy több hallgatónak átszámítást kell kérnie. Én ugyan minden nálam megforduló hallgatónak elmondtam, hogy a kurzuskód ele írja be az indexbe annak a képzésnek a rövidítést, amelybe a kurzust szánja, de azt nem sikerült elernem, hogy ez hivatalos elvárás legyen: így maradt a találmányra történő adatbevitel. Az ETR-es kurzusfelvétellel ez a gond most megoldódik, de visszamenőleg is rendezni kell a kurzusfelvételeket.

Terjed egy olyan hír is a hallgatók körében, hogy aki magyar szakos, az magyar szakos kurzusokat, illetve specializációkat nem vehet el a nem szakterületi képzésben. Nos, Dörszód Annamária a következőket írta erről [a nem szakterületi képzésben]:

elvből nem szerezhető meg a szakon belüli specializáció ha a teljesítéséhez szükséges kurzusok megegyeznek a szak teljesítéséhez is szükséges kurzusokkal .

Csak hogy egyetlen olyan kurzus sincsen, amely SZUKSEGES lenne a magyar szak elvégzéséhez és elérhető a nem szakterületi képzésből is! Nagyon gondosan csak azokat tettük az NSZANE01 irányból elérhetővé, amelyek nem SZUKSEGESEK a magyar szakon (noha olyanok számára, akiknek pl. nem kell NSZANE-kredit, esetleg magyar szakon keresztül is elérhetőek.)

Osszefoglalva:

(1) Magyar szakon egyetlen kötelező specializáció sincs. Nyelvészet orientáció esetén kell szakirányt választani. az 5. merfoldkőben lévő specializációkat csak plusz költségért lehet a magyar szakon belül teljesíteni, tehát szó sincs kötelezőségről!

(2) A nem szakterületi kreditekből a szaktól függ, mennyit kell gyűjteni: adok egy 1,5 évvel ezelőtti táblázatot, de érdemes utánakérdezni a TO-n.

(3) A nem szakterületi képzésben előírt kreditszámot lehet össze-vissza különálló kurzusokkal is teljesíteni (amik azt a képzést kiválasztva lejönnek az ajánlatban, természetesen az esetleges előfeltételeket figyelembe véve) vagy lehet az NSZANE01 tantervében szereplő specializációkat teljesíteni (illetve ezt a két módszert vegyesen is lehet alkalmazni). Amennyiben valaki specializációt teljesít min. 40 kredit értékben, az arról diplomabefolygást kap.

(4) Akárhány specializációt lehet párhuzamosan venni. A lényeg csak az, hogy minden hallgató után fizet valaki: az állam vagy ő maga. Ez a költségterítés azt finanszírozza, hogy az illető az előírt krediteket elvegye (lásd a táblázatot), és a fizetést meg elvegye +10%-ot. Amit meg előzőleg szerez meg kreditet, azért valamilyen módon fizetnie kell. A fizetés módja és mértéke meg tisztázatlan. Ez egyben komoly HOK-fellelkesre lenne szükség, hogy amíg ez nincsen tisztázva, az addig gyűjtött krediteket ne lehessen pénzre kényteleníteni. Biztos vagyok benne, hogy itt jogszerelem is áll fenn: vagyis, hogy úgy kell „vásárolni” (kreditet), hogy a hallgató nem tudja, mennyibe kerül. nem nagyon értem, miért nincs végre egy hallgató, aki jogászhoz, újságíróhoz, akármilyenhez fordul ebben az ügyben!

Remelem, tudtam válaszolni a kérdésekre.

Nem szakterületi kreditek: specializációs követelmények teljesítésével is megszerezhető! (fontos: az átkreditálásnál részletezzük)

Képzési idő és kreditszám	TÁRSÍTÁS TÍPUSA							
	2 tanárképes (tanári) szak társítva	1 tanárképes (tanári) + 1 bölcsész szak társítva	2 bölcsész szak társítva	1 tanárképes (tanári) szak társítás nélkül	1 bölcsész szak társítás nélkül	Nagy volumenű szakok (pszichológia szociológia) társítás nélkül nem tanáriként	1 egyetemi szak kiegészítő képzésben közismereti tanárszakon	1 egyetemi szak kiegészítő képzésben bölcsész szakon
Képzési idő	10 félév	10 félév	10 félév	8 félév	8 félév	10 félév	4-6 félév	4-6 félév
A szakterületi ismeretekből megszerzendő kreditek száma	2 x 140 = 280	2 x 140 = 280	2 x 140 = 280	140	140	210	70-105	70-105
Általános értelmiségképző tárgyak kredit száma	-	10	20	20	20	20		-
Tanári modul kredit száma	50	40	-	40	-	-	40*	-
Nem szakterületi kreditek száma	-	-	-	40	80	70		
Összes kredit szám	330	330	300	240	240	300	155	105

Egyéb, és a 10 %-os teljesítések képzési köre: szóban ismertetném a jelenlegi helyzetet, mert éppen átmeneti időszakot él a szabályozása a bolognai képzés illetve az ETR3 bevezetése miatt, közösen levonjuk a tanulságokat.

kritériumkövetelmények: olyan kötelezően teljesítendő előírás, amelyhez nem tartozik kredit. Ilyen lehet a szakmai gyakorlat, a testnevelésben való részvétel, a nyelvi követelmény.

3.2.1.1.

Utólagos felvétel, visszavonulás: a leckekönyvben a tanár aláírásával rögzül, utólag kerül rögzítésre az ETR-ben.

Várhatóan még egy szemeszterben marad ez az eljárás.

Jövő: webes kurzusra jelentkezés, várható időpontja 2005-2006 tanév őszi szemesztere.

A felvenni kívánt kurzusokra jelentkezésről nyilatkozni lehet az ETR hallgatói webes felületén, a kurzus tényleges felvétele a tanár leckekönyvben tett aláírásával valósul meg.

A megvalósulás feltételeiről szóban.

3.3.

A költségtérítés 50 %-ának befizetése a hallgató beiratkozásáig

A költségtérítéses finanszírozás- továbbiakban ktg.- alapesetei: ktg-s képzésre nyert felvétel, a finanszírozott féléveken túli beiratkozás, első megszerzett diploma.

Finanszírozott félévek: 10 szemeszteres képzés esetén + 3, 8 szemeszteres képzés esetén +2 szemeszter un. képzési időn túli állami finanszírozott képzés.

Kivétel: két tanárképes szak együttes végzése esetén a második tanári szakra még egyszer 10 + 3 vagy 8+2 félév erejéig jár a képzési időn túli állami finanszírozás.

Tanári diploma megszerzése esetén a második tanárképes szak ktg-s lesz, de nem a hallgató fizet!

Ktg-s képzés esetén lehetőség: csökkentés kérése.

Maximum 50%-os ktg. csökkentés kérhető tanulmányi vagy szociális alapon az adott szakgazda tanszéktől.

Határideje: az előző szemeszter szorgalmi időszakának vége

Oka: a költségtérítésekről szóló kivetéseknek el kell készülnie a következő szemeszter beiratkozási határidejéig.

Ktg: 80%-az adott tanszéké

20 % a karé.

3.4.

A kurzusok meghirdetése különös tekintettel a szigorlatra és az alapvizsgára

Ez ugyan tanszéki feladat, a szabályozásáról mégis jó tudni, az esetleges hibás vagy elmaradt meghirdetések miatt.

A kurzusok követelményrendszerét és részletes tematikáját a szorgalmi időszak előtt két héttel közzé kell tenni.

Részszerzőket illetve az alapvizsga részeit minden félévben önálló kurzusként kell meghirdetni és különálló kurzusonként is kell felvenni.

(régi tantervű hallgatók esetében ez nem igaz)

alapvizsga: a nyelvszakos bölcsészképzés idegen nyelvi alapkövetelményeit megtestesítő nyelvtudásmérő vizsga. Sikeres teljesítése valószínűsíti, hogy a hallgató a további követelményeknek nyelvi feltételeit teljesíteni tudja.

Az alapvizsga és a szigorlat tematikáját, követelményeit az esedékessége előtt legalább három hónappal közzé kell tenni.

Az alapvizsga és a szigorlat is akkor tekinthető teljesítettnek, ha mindegyik részjegye legalább elégséges.

Szakonként alapvizsgára összesen három, szigorlatra négy elégtelen szerezhető.

Ha az alapvizsga vagy a szigorlat valamelyik részvizsgája elégtelen, akkor ebből a részből újra kell vizsgáznia. A részvizsga sikertelenség esetén alapvizsgánál egyszer, szigorlatnál kétszer ismétellhető meg. Ha a részvizsga az ismétlés(ek) alkalmával is elégtelen, akkor az egész alapvizsga vagy szigorlat elégtelennek minősül, és a teljes alapvizsgát meg kell ismételni. A részjegyeket kizárólag a következő szemeszterre lehet átvinni.

(visszavonult bejegyzés mint lehetőség az egész szigorlat vagy vizsga elégtelen elkerülésére)

Kurzusok teljesítésével kapcsolatos további alapfogalmak és rendelkezések a következő alkalommal, TVSZ félév befejezése

3.5.

Más intézményben, karon, szakon meghirdetett vagy teljesített tanulmányok elismertetése, befogadása (átkreditálás)

A kreditrendelet szerint egy szak tantervi követelményének teljesítéséhez olyan kurzus ismerhető el, amely különbözik ugyanazon szak tantervének teljesítéséhez szükséges valamennyi kurzustól.

Eszerint a kurzuselismertetések típusai

- párhuzamosan két szakon végzett tanulmányok esetén egy teljesített kurzus mindkét szakon elismerhető.
(a szakok más szakoktól saját képzési programjukba kurzusokat átvehetnek)
- a más intézményben, karon teljesített kurzusok elismerése
- szabadon választható kurzusként bármely az egyetemen meghirdetett kurzus felvehető és elismertethető ha a kurzusok programja 75%-ban megegyezik
- specializáció elismertetése a nem szakterületi képzésben meghirdetett kurzusok teljesítésével
- elvben nem szerezhető meg a szakon belüli specializáció ha a teljesítéséhez szükséges kurzusok megegyeznek a szak teljesítéséhez is szükséges kurzusokkal .
- a képesítési követelmények szerinti tantervek és a hagyományos tanterve közötti átjárhatóság mint külön kezelt eset , részletezése igény szerint szakonként.